

Szobotka Rezső államépítészeti hivatal főnök szerint az állami közutak állapota a változó időjárás dacára is teljesen kielégítő, ugyancsak a kiépített törvényhatósági közutaké is. Ellenben sok kívánni valót hagynak fenn a még nem kavicsolt utszakaszok.

A szárcsa-vattinai közuton levő kanaki Borsava-hid építése befejeztetett.

A posta- és táviratigazgatóság által az évi jelentéshez beterjesztett adatok szerint a szentmihályos-német-csanádi kocsiküldöncz postajárat beszünttetett s helyette Német Csanád-Apátfalva közt naponta kétszeri kocsiküldöncz postajárat rendeztetett be.

Mint hogy pedig ezáltal a két Csanád község a járási székhelyvel, az ottani bírósággal és adóhivattal való közvetlen összeköttetéstől fosztatott meg s mivel ezen beosztás folytán az egymással folytonos és jelentékeny postaforgalomban levő helyek postaküldeményei vagy Temesvár-Aradon, vagy Valkány-Szeged-Makón át kézbesítették s így a kétszeri járás mellett is 1-2 napi késedelemmel érkezik be; — azt ajánlja, hogy kérjék fel a kereskedelemügyi minisztert, hogy állítsa helyre az előbbi postajáratot.

HIREK.

Tájékoztató.

Január 28. Zártkörű táncestély a Koronában.
Jan. 30. A könyvnyomd. önképzőkörének táncestélye
Jan. 20. Városi közgyűlés.
Február 6. Vasuti hivatalnokok táncestélye.
Február 1. I. sz. négyzet mulatsága.
A gőzfűtő naponta reggeli 6 órától nyitva van; nők részére kedden és pénteken délután.

Közgyűlések.

Január 20-án d. u. 3 órakor, Törökbecsei takarékpénztár.
Jan. 24-én d. e. 9 ó., Nbecskerei tak.- és előleggyűl. r. t.
Január 24-én d. u. 2 ó., Nbecsk. németnyelvi olvasókör.
Január 24-én d. e. 10 órakor, Nbecsk. temetkezési egyesület.
Január 24-én d. e. 10 ó., I. tor. szócásnyit. takp. részv. társ.
Január 24-én d. e. 10 órakor, Párdányi takarékp. részv. társ.
Január 24-én d. u. 2 órakor, Jarkováci népbank részv. társ.
Január 24-én d. e. 10 órakor, Tbecsei néptakarékp. részv. társ.
Jan. 26-án d. u. 2 órakor, Nbecsk. németnyelvi földbirt. szöv.
Január 28-án d. u. 1 órakor, N.-szárcsai takp. részv. társ.
Jan. 30-án d. e. 10 órakor, Tkanizsai közp. takp. részv. társ.
Január 31-én d. u. 3 órakor, N.-becsk. önkéntes tüzoltó test.
Január 31-én d. u. 3 órakor, Parlaszi járási takp. részv. társ.
Január 31-én d. u. 2 ó., Nbecskerei munkás képző egyesület.
Jan. 31-én d. e. 11 ó., Tor.-Ozrai első tak.- és előleggyűl.
Január 31-én d. u. 2 órakor, Zichyfalvai tak. és hitelgyűl.
Február 1-én d. u. 4 órakor, Nbecskerei takarékpénztár.
Február 2-án d. e. 9 ó., Nbecskerei népbank részv. társ.
Február 2-án d. u. 1 órakor, Kúbekházi tak. és hitelszövetkezet.
Február 2-án d. u. 3 órakor, Tor. megyei tak. és hitelbank.
Február 4-án, Lárárföldi új tak. és előlegzési szövetkezet.

szinkritikus volt, később ő lett a szerkesztő, de csakhamar visszalépett. Nagyon elkeserítette Vajdát ez időtájt az a kedvezőtlen fogadtatás, amelylyel a sajtó a Nemzeti Színházban előadott Ildikó című tragédiáját részesítette. 1857-ben megindította a Nővilág című szépirodalmi lapot és rövid felebeszélésekkel 1864-ig szerkesztette, ebben jelentek meg a költeményei is. 1858-ban újból kiadta munkáit s új dalok czimvel bővítette azokat, 1860-ban pedig megjelent újabb kötete, a Vészhangok. Ezt a két kötetet a Kisebbségi költeményekkel együtt később kiadta a Kisfaludy-társaság. Két röpiratot is írt Vajda, Arisztidesz álnév alatt, az Önbírálatot és a Polgárosodást, amelyekben hazafias melegséggel szólalt meg és nemzeti életünket bírálta. Sajnos, ezt az összeít birálatot, mely magasabb állás pontról figyelmeztette a nemzetet hibáira, akkor annyira sokon vették, hogy valóságos hajszát indítottak Vajda ellen, sőt a lármásabb hazafiak hasaárulással vádolták. Vajda csakugyan úgy járt, mint Arisztidesz, akinek a nevében igazságot mondott: kiüldözték az országból. A költő akkor hosszabb ideig Bécsben tartózkodott. Ennek a támadásnak az előző voltát soha életében nem tudta elfelejteni és ez a bánásmód volt nagyrésben oka annak, hogy Vajda később visszavonult és a magányt kereste.

Vajda Jánost a Kisfaludy-Társaság a hetvenes évek elején választotta rendes tagjává, nem minden küzdelem nélkül, mivel hogy Vajda János kiméletlen támadásokat intézett Zilahyi Károlylyal együtt Gyulai Pál, Szász Károly és Greguss Agost ellen, akik azután Vajda megválasztása elé éveken át sok akadályt gördítettek.

A nyolcvanas évek derekán harmincz jeles író nagy irodalmi akciót indított Vajda János érdekében. Előfizetést hirdettek Vajda János két kötet művére és ezek a kötetek (egy kötet vers és egy kötet próza) díszes kiállításban láttak napvilágot.

Vajda János összegyűjtött versei utoljára

— **Uj anyakönyvvezetők.** A belügyminiszter értesíti Torontál vármegye közigazgatási bizottságát, hogy a nagybecskereki anyakönyvi kerületbe dr. Grandjean József polgármestert, a szerb bokaiba Miltényi Lajos h. jegyzőt anyakönyvvezetőkké, továbbá a zichyfalvi kerületbe Steyer Péter segédjegyzőt, a tomasevársziba Popics Milán igazgató-tanítót, a szerb eleméribé Barjaktarovic István h. segédjegyzőt, a keglevichházi Stoitás Miklós községi irnokot, a kumániba Demkó Géza segédjegyzőt, nagybecskerekibe báró Pachtenkirch Oszkár nyugalmazott honvéd huszárfőhadnagyot anyakönyvvezető helyettesekké kinevezte és valamennyit a házassági anyakönyvek vezetésével és a házasságkötéseknél való közreműködéssel megbízta. Végül dr. Perisics Zoltán nagybecskereki városi főjegyző anyakönyvvezető helyettesét ezen minőségében továbbra is meghagyta.

— **Az új püspöki titkár.** Desseffy Sándor v. b. t. tanácsos, püspök, annak okából, hogy eddigi titkárát, Várady Árpád drt osztálytanácsossá nevezték ki a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumhoz, Várady örökségét a tegnapi napon Wittenberger Antal püspöki szertartóra és szentáldású jegyzőre ruházta át.

— **A Nemzeti Caszinó a torontálmezei magyar köznevelődési egyesület érdekében.** A budapesti Nemzeti Caszinó a nemzeti fejlődés előmozdítása és a magyar nyelv terjesztése körül kiváló érdemeket szerzett egyén jutalmazására a torontálmezei magyar köznevelődési egyesületnél 300 frt tőkével alapítványt tett. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a Nemzeti Caszinó igazgatóságának ezen hazafias áldozatkészségeért köszönetét és elismerését nyilvánította.

— **A kikindaiak villamos világitása.** A mi fényes villamvilágitásunk felkölti a szomszéd városok érdeklődését és talán egy kicsit irigységüket is. Csak a minap járt itt, mint halljuk, a verseczi polgármester, tegnap óta pedig Nagyikinda városának három kiküldöttje tartózkodik itt, hogy a mi villamos műünket tanulmányozzák. — A küldöttség a következő három urból áll: dr. Bogdán Zsigmond polgármester, Grób Béla főszolgabíró, Wachtel Leó rendőrkapitány. Az urak teljes elismerésüket fejezték ki a pazar világitás felett, de arra is komoly esküt tettek, hogy olyan csemány rudakkal nem éktelenítik el szülővárosukat, mint a milyenek Becskereken láthatók.

— **Krassó-Szörény megye fél millió kölcsöne.** Krassó-Szörény vármegye 250.000 frtot és Lugos város 160.000 frtot szavazott meg a magyar délkeleti vasut segélyezésére. Ezen, összesen 510.000 frtot tevő összeget legközelebb törlesztése kölcsön útján fogják fedezni.

1895-ben jelentek meg a költő ötven éves jubileuma alkalmából.

A költő végrendelete.

Eletének utolsó előtt való éjszakáján, a mikor már érezte a költő, hogy közel van a halálához, megírta utolsó kívánságait és ez a végrendelete is, amelyet régi jó barátjához, Nagy Miklóshoz intézett. Magható a néhány sor, a melyben az agg poeta keresetlen egyszerűséggel felosztja testvérei és hű ápolónője között egész vagyonát.

A végrendelet így hangzik:

Halálom esetére.

Január 16-án éjjel 3 óra. Kérem a következőket: I. Testem okvetlen, minél apróbb részletekre főlbonthatassék; agyam, szívem, gyomrom kivéteessék és fölaprótassék. II. Fiókomban, tárczámban található lehet e pillanatban mintegy 400 forint. Ebből hű ápolónőm, Müller Mari azonnal átvehet 200 frt olv. kétszáz forintot, mint neki megígért kielégítést III. Könyvtár, ruhátár, fegyver, pipatár, butorzat, netán elárvereltetvén, ami ezek után bejön, három részre osztandó és két nővérem, Róza és Gizi, harmadikul pedig Müller Mari részesedjenek belőle. Egyetlen egy krajczárral sem vagyok adósa senkinek.

Január 16. reggel félég.

Vajda János.

Vajda János műveiről.

Megemlítjük, hogy a múlt évben „Magyar-ság” cím alatt érdekes művet írt s adott ki. Az utolsó időben az ő költő már keveset írt. Halála előtti hetén hétfőről keddre virradóra verset írt, „Hosszu éjjel” czimvel, amely befejezetlenségében is erőteljesnek mutatja Vajda szellemi erejét.

Tervezett egy történelmi tragédiát Dózsa Györgyről hátrahagyott több drámai töredéket, nagyon sok, lapokban elszórva megjelent cikket Irodalmi hagyatéka nagyon gazdag, csak ha majd az elszórva megjelent apróságok, tárczák össze lesznek gyűjtve, látjuk majd, hogy milyen nagy elmét birtunk az elhunytban.

— **Hilgermann Laura Temesvárott.** Temesvárról jelentik lapunknak: Az izraelita nőegylet tegnap mulatsága fényesen sikerült. Az estélyt hangversenyyel kezdték, melynek legérdekesebb számát a budapesti opera kintű művésznőjének, Hilgermann Laurának éneke képezte. Ezután tárcz következett, mely reggelig tartott. A négyeseket körülbelül 200 pár tánczolta.

— **A délvidéki szini szövetkezet.** Verseczi levelezőnk írja, hogy Peterdyék a magyar nyelvterjesztő egyesület választmányának tanácsára az előre megállapított sorrendből eltérőleg előbb Fehértemplom a mennek és csak azután vonulnak be Verseczre. A színházi helyiséget ugyanis annyira elfoglalták az egymásután következő bálók és mulatságok, hogy Peterdyéknek nem volna helyük sem, a hol az előadásokat megtarthatnák. A verseczi magyar nyelvterjesztő egyesület tudvalevőleg 2400 korona bérletet és 400 korona segélyt biztosít a társulatnak. Eddig-él azonban még csak 1700 korona van aláírva s a még hiányzó 700-at ezentul kell összeírni. Levelezőnk megjegyzi még, hogy a bérleti helyek árai oly olcsók, a milyenek még sohasem voltak Verseczen. Az új színházi helyiség pedig kényelmes, tiszta, el van látva minden kívánatos komforttal.

— **A bégaszentgyörgyi társaskör f. ho 17-én délután 3 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlését.** A tárgysorozat főbb pontjai az elnöki jelentés és a tisztújítás voltak. Az elnöki jelentés sajnálattal emlékszik meg azon viszállyról s meghasonlászól, mely a társaskörben éppen a millennium évében dult, s mely annak további fenntartását már-már lehetetlenné tette. Ennek kifolyása az, hogy a társaskör a lefolyt évben nem fejtethetett ki oly tevékenységet, mint amiótt kellett volna, de azért mégis betartotta célját, a megmaradt tagok s a tisztikar odaadó buzgalma s kitartása fenntartották a társaskört továbbra is, a társaskör márc. 15-én lelkesedve ünnepelte meg a szabadság-ünnepet; aug. 20-án pedig a község által rendezett millenniumi ünnepségeken szintén kivette a maga részét. Majd örömmel konstataálja az elnöki jelentés e visállyok megszüntését és azon óhajának ad kifejezést, hogy a mintegy újjászületett társaskör a jövőben még szebb s magasabb tettek által fejesse ki hivatását. Majd következett a tisztikar választása, mely egyhangulag történt s következőképen alakult: elnök: Orsó Gáspár, alelnök: Kohn Samu, pénztárnok: Kindl Pál, háznagy: Paltzmann Aladár, jegyző: Rein Péter. A vigalmi bizottságba megválasztottak: elnökül: Kaufmann István, tagokul: Szerdahelyi Károly és Kürschner J. L. Választmány: Kaufmann István, Szerdahelyi Károly,

A költő hatyudalának egy részét itt közöljük:

Hosszu éjjel.

Oh, te csodás, dísző természet!
Érthetetlen földi hangyaésznek —
Méhedbe látni lehetetlen,
De éppen ez űzi, hajtja lelkeim.

Bánt a homály és nem hágy békét,
Keresni a dolgoknak végét,
Ha túl a szent, a szűzi fátyolon
Lehetne még valamit látnom!

Amit nem látott még a többi,
Halandó, téplődő földi,
Ha már nem is é tethet téged,
De mi vagyok én? mi a lélek?

Oh, mert közel a nagy óra!
Má készülődik bucsuzóra,
Testből a lélek válni készül,
Mint kard kiröppen a hüvelyéből.

Csodák csodája, tündérvilág!
Minden csalóka látszat, árnyék,
A roppant tömeg tehetetlen,
A lég, a pusztaság — a minden!

Oh, égbolt szörnyeteg nagysága,
Benne a földök sokasága,
Mint öntudatlan csecsemője,
Ugy ring a légi anya-ölebe.

Anyagban nincs erő, sem élet,
Mi hát a láthatatlan lélek?
A foghatlan, testetlen semmi,
Mely volt, van s örökké fog lenni...

És hogyha így? Ki tudja? Hátha?
Mint örök mécs, leül halmára
S ott megmarad, ha meg nem halhat
Örökké síró öntudatnak?

Siratni ezt a drága testet?
Amelybe, ime, férgek estek,
Holott előbb még általtárta
Lobogva égő kéjek lángja.

Siratni e sírnak völgyét,
Ez éden sok tilos gyümölcsét,
Hol bűnbe esni olyan édes —
S jön a halál s egyszerre végez.

Boskovits Dusan, Adler Károly, Schuber József, Grósz György, póttagok: Beierlein János, Hirtenstein Simon.

— **Bucsuzás.** A torontálmezei jegyzői szaktanfolyam előadói kara tegnap este egyik legbuzgóbb tagja, dr. Orosdy Lajos kir. ügyész tiszteletére, ki mint tudva van Nagykanizsára megy, a kassini éttermében bucsuvasorát rendezett. Az estélyen az előadói kar összes Nagybecskereken tartózkodó tagjai s a távozó ügyészek számos jó barátja vett részt.

— **A nagyszítmiklói iparos olvasókör** a napokban tartotta meg rendes tisztújító közgyűlést, mely alkalommal a múlt évi számadásokat jóváhagyták. Előnként Székely Jenőt, alelnökként Funár Györgyöt, pénztárnokká Mittelbrunn Pétert, gondnokká Bremsz Jakabot, ellenőrré Nikolics Vilmost, számvevőkké Bach Jakabot és Kiss Jánost, választmányi rendes tagokká Rajtok Gézát, Böhmér Jánost, Török Imrét, Papp Jánost, Trausch Jakabot, Kiss Istvánt, Müller Jakabot és Andrasz Ernőt, póttagokká Kotoszmann Jánost és Bachmann Tamást, jegyzővé Rajka Jánost választották meg.

— **Magyarosodunk.** Pancsováról írják: Bisouy még nagyon sok nálunk a három nyelvűség és itt-ott, hogy kellő érvényre juthat ki a társadalomban, egyesületben a magyar nyelv. Annival nagyobb az örömmünk, mikor látjuk, hogy a város háza e tekintetben jó példával megy elől. Újévtől kezdve a városi árvaszéknél is minden könyv magyarul lesz vezetve.

— **Kuruzslás áldozata.** Nagy-Jécsáról írják, hogy Ott József odavaló módos gazda lágyéksérvben megbetegedvén, orvoshoz fordult s az által rendszeresen kezelte magát. Miután a betegség lefolyása lassu volt, valaki azt a tanácsot adta a beteg családjának, hogy forduljanak Ringer János, köznéven Bändermann ismert kuruzslóhoz, akinek működése következtében a beteg eszméletét elvesztette és másnapra rá iszonyu fájdalmak közt meghalt. A kuruzsló ellen megindították az eljárást.

Legújabb hírek.

A királyné elutazása.

Budapest, január 18. Biarritzból táviratozzák: Erzsébet királyné ma innen Cap-St Martinba utazott. A pályaudvaron a polgármester pompás virágbokrétát nyújtott át neki és a lakosság jó kívánságait tolmácsolva a királyné előtt, aki kegyetlenül köszönetet mondott és meglepedésének adott kifejezést franciaországi, különösen pedig biarritzi tartózkodása fölött.

Báró Jósika lemondásához.

Budapest, január 18. A „Bud. Tud.” illetékes helyről fel van hatalmazva annak kijelentésére, hogy a Jósika Samu báró 8 Felsége személye körüli miniszter állítólagos lemondása szándékára vonatkozó hírek teljesen alaptalan, képtelen koholmányok. Báró Jósika Samu tudvalevőleg csakis gyengélkedése miatt vett rövid szabadságot s az orvosok véleménye szerint nem sokára ismét el fogja foglalhatni diszes állását, amelyben már eddig is annyi érdemet szerzett a trón és a haza körül.

Klamarik nyugdíjban.

Budapest, január 18. Dr. Klamarik János miniszteri tanácsos nyugalomba vonulása ténynyé vált; néhány nap múlva hivatalát is át fogja már adni.

Földrengés.

Laibach, jan. 18. Ma este 9 óra 31 perczkor meglehetősen erős kettős földlökés volt függélyes irányban, földalatti morajjal. A földrengés nem okozott nyugtalanságot.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése január 19-én.)

Budapest, jan. 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőházban ma szóba került az egri mandátum ügye. Miután a bíráló bizottságnak jelentése fel-

olvasatott, a mely szerint az egri választás igazoltatott, Polónyi Géza és Madarász József kívánják egyuttal a Lukács miniszter megválasztása ellen beadott kérvény mellékleteinek és az összes iratoknak felolvasását; a Ház azonban ezen indítványt elvetette. Polónyi szerint a bírálóbizottság nem alkalmazkodott a házszabályokhoz; Feszt visszautasítja a vádat.

Bánffy báró miniszterelnök kijelenti, hogy a bíráló bizottságnak ítélete feletti discussió ki van zárva Horánszky Nándor is ezen véleményen van. Szavazásra kerülvén a do'og, a kormánypárt és a nemzeti párt tudomásul vette a bizottság jelentését.

Következett a napirend, a költségvetés tárgyalása. A szabadelpvűpárt részéről Papp Géza szólalt fel, ki felszólítja a néppártot, hogy nyilatkozzék a nemzetiségi kérdésben elfoglalt álláspontjáról. A tetszéssel kísért beszéd végén szónok a költségvetést elfogadta.

Rátkay László a magyar liturgiáról és a magyar nyelv ápolásáról beszél, ifj. Zichy János gróf pedig a néppárt nevében óvást emel azon vád ellen, mintha a néppárt a nemzetiségekkel paktálna. Több szónok nem lévén felírva, a vitát az elnök bezárta, holnap a zárbeszédre kerül a sor.

Goluchovszky Berlinben.

Budapest, január 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) Berlinből telegrafálják, hogy Goluchovszki külügyminisztert, ki a fekete sa rend ünnepélyére és egyuttal fontos külpolitikai kérdésben utazott a birodalmi fővárosba, ma az özvegy oszártné is kihallgatáson fogadta.

Vajda János temetése.

Budapest, jan. 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) Vajda János hült tetemét ma délután 3 órakor helyezték örök nyugalomra. Temetésén a főrendi- és képviselőház, az irói és művészvilág számos tagja vett részt.

A török reformok foganatosítása.

Budapest, január 19. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Konstantinápolyból jelentik, tegnap egy hivatalos rendelet jelent meg, mely az államtanács hatáskörére és szervezésére vonatkozó reformokat tartalmaz.

A tőzsdéről.

Budapest, jan. 19. (A nagybecskereki Lloyd társulat távirata.) Kötöttett buza tavaszra 8.23—24, buza május-juniusra 8.24—25, tengeri május-juniusra 3.86—87, zab 5.88—6.00, repce 11.30—40. Buzában a kínálat lanya, a malmok tartózkodóak, forgalom 10.000 mm. Kész-áru 5 krral olcsóbb.

Nyilttér.*

A nagybecskereki orvosok nyilatkozata.

A folyó hó 7 én tartott orvosi gyűlés, a betegsegélyző egyletekkel szemben elfoglalandó álláspont kijelölése végett, a következő nyilatkozatot bocsátja ki.

Miután a közegészségügyi 1876. évi XIV. tezk. valamint a községi törvény szerint, minden szegény orvosi gyógykezeléséről teljesen gondoskodva van, mert nevezetesen N. Becskerek városában 2 hatósági orvoson kívül még 4 a tanács által kijelölt orvos jogosított szegényeket a városi szegényalap terhére gyógykezelti, továbbá a volt városi kórházban mint járó beteg, valamint a József kórházban is évente több százra menő egyén, ingyen orvosi segélyben részesül, főleg, hogy valamennyi helybeli gyakorló orvos esküjéhez híven a humanizmus által vezérelve szegényeket folyton ingyen gyógykezel és így szerintünk a szegények orvosi gyógykezelése teljesen rendezve van és a szegények mindig rendes orvosi gyógykezelésben részesülnek, ennél fogva betegsegélyző egyletek orvosi szempontból tulajdonképen szükség nem is volna. Azonban midőn a betegség éppen a kenyérkeresőt éri, kinek keresményéből élnek az összes családtagok, úgy, ha a napi keresményéből élő kenyérkereső családfe a fentiek szerint rendes orvosi kezelésben részesül is, úgy a család még is nyomorog, sőt hosszantartó betegség folytán

* Az e rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

tönkre is mehet, szükséges volt ezen esethez képest szemben intézkedni és meghozatott az 1891. évi XIV. t. cz., mely főleg a munkásosztály ezen baján segíteni volna hivatva. Az ezen törvényes alapon létesült kerületi betegsegélyző egyletek sok visszaélésre adnak alkalmat, épen a szimulánsok révén, miáltal az orvosok jogtalan zaklatásoknak vannak kitéve, az egyletek pedig ki lesznek aknázva mindenféleképen. Másrészt, hogy ezen egyleteknél, ámbár csakis a szegényebb sorsuak számára alakittatik, mégis az ilyen segélyezésre nem szorultak is felvétetnek, az orvosok ezáltal directe károsittatnak; de főleg azonban károsnak tartjuk, hogy ezen egyletek orvosait oly rosszul dotálják, azon óriási munkakörhöz arányítva, melyet számukra az egylet kijelöl, és hogy ezen eljárás semmi arányban tines az egyletek kezelési költségeivel, nevezetesen a hivatalnokai járandóságával, mint pl. a helybeli kerületi betegsegélyző pénztár 15914 forintnyi évi forgalom mellett kezelési költségre, hivatalnokai fizetésére 8000 frtot használ fel, és végül, hogy ezen egyletek nagy igényük mellett oly módozatokat irnak elő orvosainknak, mi által ezek képtelenek hivatásuknak lelkiismeretesen megfelelni s hogy munkájuk kényszerítéséből, a lelkiismeretesség jellegét magán nem hordhatja.

Bár mindezen bajokat ismerjük és tudjuk, a mégis ezen törvény keretében létesült és nagyjában mégis inkább csak az arra szorultak ügyét gyámolító egyletekkel szemben viselkedésünk nem változhat és csak legfeljebb egyes sajnálható bajok javítását kérelmezhetjük, illetve követelhetjük a törvényes uton.

Miután így a szegényebb sorsu lakosság a fentemlítették szerint orvosi szempontból teljesen el vannak látva, nem tartjuk szükségesnek, de sőt reánk nézve károsnak ismerjük, minden újabb bárminemű oximen keletkező egyletet, főleg azokat, melyek a vagyonosabb osztály között terjedni igyekeznek, melyek nem is betegsegélyző, hanem biztosító egyletek, melyeknél csak bizonyos koru, de főleg fiatalabb, azonban mindenesetre orvosilag konstatált egézségesek vétetnek csak fel és ezeknek prototypja a: „báró Hirsch féle” egylet.

Mindzeknél fogva a helybeli orvosi kar a következő nyilatkozatot állítja ki:

1. A nagybecskereki orvosok a fenti okokból nem látják szükségét annak, hogy a város területén már eddig is fennálló és a helybeli szegény lakosság orvosi szükségletét teljesen fedező 12 betegsegélyző egyleten kívül, bárminemű ily betegsegélyző egylet alakuljon.

2. A helyben alakulóban levő „Báró Hirsch Mór” betegsegélyző egylet főkéjének megalakulását, az itteni orvosi karra nézve károsnak és eredményeiben az orvosokra nézve veszedelmesnek tartja; miután 2 orvos vállalkozott a Hirsch-egyletnél orvosi teendőket végezni, úgy kijelentjük, hogy „Hirsch” egyleti tagokkal szemben viselkedésünk röviden az lesz, hogy ezen egylet tagjait kezelés végett senki az alulírottak közül el nem vállalja és Hirsch-egyleti tagokhoz con siliumba menni nem fog.

3. A mennyiben pedig bármely más hasonló czélú egylet jövőben N. Becskereken megalakulna, a nagybecskereki orvosi karnek alulírott egyetlenegy tagja sem fog ezen egyleteknél állást elfoglalni.

4. Alulírottak e nyilatkozathoz való csatlakozásra minden helybeli letelepedett és a jövőben letelepedő kartársat felhívjuk, mit ha azok megtagadnának, alulírottak is megtagadják a velök való collegialis solidaritást.

5. Hogyha a jelenleg fennálló betegsegélyző egyletek orvosi saját állásuk tekintélyének növelése vagy a szegyeenletes fizetések emelése czéljából, nevezetesen fizetésüknek legalább oly minimumra való emelése végett, hogy díjazásuk tagonkint legalább évente egy forint legyen, lépéseket tennének, úgy a helybeli alulírott összes orvosok ezen lépésekben együttesen fognak közreműködni azáltal, hogy ünnepélyesen kijelentik, hogy a mostani egyleti orvosok, ha fizetés javítás vagy erkölcsi súlyok emelése czéljából állásukról lemondának, közülök senki azon állásra pályázni nem fog.

Igy szándékozván az orvosi rend anyagi és erkölcsi értékét a piaci áru színvonalára leendő súlyedésétől megóvni, ezen egyhangu határozatot becsületbeli kötelesség gyanánt megtartani, elfogadtuk.

Kelt Nagy Becskereken, 1897. évi január hó 14 én.

Dr. Plechl Szilárd,
megyei főorvos,
egyleti elnök.

Dr. Fialowszki Béla,
kir. törvényszéki orvos,
egyleti titkár.

Dr. Menczer Izidor,
városi orvos.

Dr. Steiner Gyula,
Dr. Magyar Károly,
Dr. Nónay Pál,
járásí tiszti orvos.

Dr. Haidegger Lajos,
közkórházi igazgató,
egyleti alelnök.

Dr. Weiterschan József,
városi főorvos.

Dr. Guttmann.

Dr. Hadfy Miklós.
Dr. Hirschl Mór,
Dr. Kuszing János,
kerületi pénztári orvos.

Dr. Linyácsky Pál,
Torontáli vasutak főorvosa.

156. kig. szám 1897.

Alibunári főszolgabíróaságtól

Pályázati hirdetmény.

Az alibunári szolgabíróaság járásához tartozó Vég-Szent Mihály községben egy segédjegyzői állás, mely 400 forint évi fizetéssel van egybekötve f. évi január hó 29-én d. e. 10 órakor Vég-Szent-Mihály község-házánál választás útján fog betöltetni.

Felhivatnak, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket a választást megelőző napig hozzám benyujtsák. Jegyzői oklevéllel bírók előnyben részesülnek.

Alibunár, 1897. évi január hó 8-án.

84-33

Kajtar,
főszolgabíró.**Meghívó.**

A nagybecskereki önkéntes tűzoltó testület 1897. évi január 31-én, vasárnap, délután 3 órakor a városháza nagytermében ez évi

rendes közgyűlést

tartja, melyre a tisztelt működő, valamint pártoló tagok ezennel meghivatnak.

T á r g y:

- I. Az 1896. évi számadás tárgyalása.
- II. Az 1897. évi költségvetés tárgyalása.
- III. 8 választmányi tag választása egy évre.
- IV. A megüresedett titkári állás betöltése
- V. Esetleges indítványok.

Nagybecskereken, 1897. évi január hó 15-én.

Pflok,

h. titkár. 85-43

Rónay Jenő,
elnök.

842. kig. szám 897.

Alibunári főszolgabíróaságtól

Pályázati hirdetmény.

A vezetésem alatti járáshoz tartozó Kevi-Szőllős, Torontál-Petrovoszelló, Szamos és Vég-Szent-Mihály községben egy egy irnoki állás betöltendő lévén, ezennel pályázatot hirdetek.

Javadalmazás évi 400 frt, mely előleges havi részletekben lesz kifizetve.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állások bármelyikét elnyerni óhajtnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket folyó évi január hó 28-ig hozzám nyujtsák be. Alibunáron, 1897. évi január 14.

76-33

Kajtar
főszolgabíró.

152. kig. szám. 1897.

Alibunári főszolgabíróaságtól

Pályázati hirdetmény.

Az alibunári szolgabíróaság járásához tartozó Háncsa községben egy segédjegyzői állás, mely 500 frt évi fizetéssel van egybekötve, f. évi január hó 28-án d. e. 10 órakor Háncsa község-házánál választás útján fog betöltetni.

Felhivatnak, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket a választást megelőző napig hozzám benyujtsák. Jegyzői oklevéllel bírók előnyben részesülnek.

Alibunár, 1897. évi január hó 8-án

80-33

Kajtar,
főszolgabíró.

10910. tkv. szám. 1896.

94-11.

Arverési hirdetmény.

A törökbecsei kir. járásbíróaság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szalma Antal tordai lakos végrehajtónak Csipa András tordai lakos végrehajtást szenvedő ellen 50 frt iránti végrehajtási ügyében a területen levő Torda község határában fekvő 215. sz. tjkvben foglalt 526/315. hr. 343. ö. i. számú beltelkes

ház és 526/585. hrszámú külsőség 559 frt kikiáltási árban 1897. évi január hó 27-ik napján d. e. 10 órakor Torda község-házában árverés alá fog bocsájtani és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában jelölt és ovadékképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedése után 15 nap, a másodikat 30 nap, az utolsót 45 nap alatt, mindig az árverés napjától számított 5% kamattal együttesen a törökbecsei kir. adóhivatal, mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény kapesán lefizetni és a vétel után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatali órák alatt a kir. járásbíróaság telekkönyvi irattárában és Torda község előljárásiágánál megtekinthetők.

Kelt Török-Becsén, a kir. járásbíróaság, mint telekkönyvi hatóságnál, 1896. évi október hó 29-én.

Szabó,
kir. aljársbíró.

12653. tkvi. sz. 1896.

Arverési hirdetmény.

A törökbecsei kir. járásbíróaság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Türk Marczel kirendelt ügygondnok végrehajtónak néhai Szimits Péter örökösök újvidéki lakosok végrehajtást szenvedők elleni 450 frt iránti végrehajtási ügyében a területen levő, T-Becse község határában fekvő 321 sz. tjkvben foglalt (407-408) hrsz. 310 ö. ir. számú beltelkes háznak Szimits Péter nevén álló fele része 896 frt kikiáltási árban 1897. évi február hó 12-ik napján délután 3 órakor a kir. járásbíróaság tkvi helyiségében árverés alá fog bocsájtani és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában jelölt és ovadékképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedése után 30 nap, a másodikat 60 nap, az utolsót 90 nap alatt, mindig az árverés napjától számított 5% kamattal együttesen a törökbecsei kir. adóhivatal, mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény kapesán lefizetni és a vétel után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatali órák alatt a kir. járásbíróaság telekkönyvi irattárában és T-Becse község előljárásiágánál megtekinthetők.

Kelt Török-Becsén, a kir. járásbíróaság mint tkvi hatóságnál, 1896. évi december hó 22-én.

Petrik,
kir. aljársbíró.

93-11

12276. tkv. szám. 1896.

Arverési hirdetmény és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Petrovits István jankahidi lakos végre-

hajtónak Muntyán Petru jankahidi lakos végrehajtást szenvedő elleni 6 frt 9 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területében levő Jankahidi községi 262. sz. tjkvben 1569. hrsz. a. felvett 737 □-öl szőlő 154 frt, a jankahidi 552. sz. tjkvben 1352/a hrsz. a. felvett 1 hold szántó 30 frt kikiáltási ár mellett Muntyán Mária javára bekeblezett özvegyi jog fentartásával azzal, hogy a mennyiben az ingatlan oly áron adatnék el, mely e szolgalmat megelőző 400 frt tevő terhetételek fedezésére elégségesnek nem mutatkoznék, az árverés hatálytalanná válik s az ingatlan a kifizetett határnapon a szolgalmi jog fentartása nélkül is el fog árvereztetni a jankahidi 572. sz. tjkvben 1051/a hrsz. a. felvett 1 hold szántó öz. Obrián Márta javára bekeblezett özvegyi jog fentartásával 316 frt kikiáltási árban 1897. évi február hó 16. napjának d. e. 10 órájkor Jankahid község-házánál megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kifizetett bírtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10%-át, vagyis 15 frt 40 kr, 30 frt és 30 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. ig. min. rendelet 8. §-ában jelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési hirdetmény és feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. törvényszék tkvi irattárában és Jankahid község előljárásiágánál tekinthetők meg.

Nagybecskerek, a kir. törvényszék tkvi hatóságnál, 1896. évi november hó 26-án.

95-11

Kiss,
kir. tsvszki bíró.

933. tkv. szám 896.

90-11

Arverési hirdetményi kivonat.

A pancsovai kir. tszék mint tkvi hatóság az előterjesztett kérelem folytán a bécsi élet és járadék biztosító intézet magyarországi fiókigazgatósága javára 52 frt 75 kr tőke, ennek 1894. június hó 19-től járó 6% kamata, 39 frt 30 kreddigi, 7 frt 35 kr jelenlegi s még felmerülő árverési költség kielégítése végett az 1881. 60. t. cz. 144. § a alapján s 146. §-a értelmében Szocsenyancz Izsák ozorai lakos ellen az ozorai községben fekvő és az ozorai 2544. szám telekjegyzőkben foglalt 18. ö. i. sz. ház és 400 □-öl házbélyre 700 frt becsárban az árverést elrendeli s azt, valamint a megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Ozora község-házában 1897. évi január hó 20-ik napján d. e. 9 órakor fog megtartatni a következő egy a tkvi hivataiban, mint Ozora községben kifüggesztett s megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár. 2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási áron alól is eladatik fog. 3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 70 frt készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

Pancsován, 1896 szeptember 25-én a kir. tszék mint tkv. hatóság.

Nádneky,
kir. tszaki bíró.